



## 海大藍海講座 臺大校長陳文章以「態度、感恩、利他、理想」勉勵學子

(本校訊) 國立臺灣海洋大學「藍海講座」於9月19日邀請國立臺灣大學陳文章校長蒞校演講。陳校長以「我的求學及研究歷程對職涯的影響」為題，回顧自身從鄉下小孩到留學海外的求學歷程，並以「態度、感恩、利他、理想」四大關鍵字勉勵學子，鼓勵面對艱難環境更要相信自己，勇於挑戰夢想。

海大許泰文校長親自為講座主持開場，介紹陳文章校長在學術、產學及教育行政領域皆有卓越成就，是臺灣高等教育的典範人物。陳校長三度榮獲國科會「傑出研究獎」、兩度獲頒「國家講座」，近年更因推動臺法交流與學術合作深獲國際肯定，獲法國格勒諾布爾阿爾卑斯大學頒授榮譽博士學位，並在2025年獲法國政府授予「榮譽軍團騎士勳章」。



陳文章校長鼓勵學子面對艱難環境更要相信自己，勇於挑戰夢想



演講中，陳校長回顧自己於臺中沙鹿、臺南新營的成長經歷，小時候活潑好動、過得非常快樂，國中時因取得全校第5名佳績獲得校長頒獎，而立志發奮讀書，並一路考取臺南一中與臺大化工系。初入英才濟濟的環境，曾讓他感受壓力，大二時的主科被當也讓他大受刺激，但他的韌性與不服輸的個性下，於大學畢業前獲得2次書卷獎，並順利申請到赴美攻讀博士的獎學金。

赴美羅徹斯特大學攻讀博士期間，陳校長選擇最具挑戰的新領域，在嚴厲的指導教授指導下度過了5年半的艱辛歲月。他表示，正是這段經歷，讓自己建立起扎實的研究基礎，也學會在逆境中堅持與成長。他並指出這位指導教授也是影響他最深的三個人，另外兩位是母親及留學期間結識的義母。



陳校長回顧自己求學及研究歷程勉勵學子培養韌性

陳校長表示，他在建立國內外合作的研究夥伴時都會先規劃好內容，並同時指派自己學生參與合作夥伴的研究，一起執行。他勉勵碩士生一年半提前完成自己的研究，在畢業前就能出國看看其他研究室，不僅能深入了解對方的研究環境，也有很好的文化交流機會，學生們現在大多都有很好的出路，對自己指導的學生相當自豪。

陳校長並以四大核心信念與學生共勉：「態度」是一個人的品牌，正直負責能決定人生高度；「感恩」對貴人與競爭者皆心懷感謝，因為挑戰讓人成長；「利他」讓人際更和諧，也是社會安定的基礎；「理想」是驅動人生的力量，鼓勵年輕人要勇敢追夢。

他返國後任教臺大並擔任校務主管，深知校務治理需面對經費、空間、人事等挑戰，並強調「善用機緣，創造資源」的重要性。他舉例，以十年鼓勵策略成就良好制度，將有限資源轉化為更多的支援，展現教育治理的長期經營策略。



許泰文校長頒發感謝狀予陳文章校長

最後，他並引用李遠哲院士與黃仁勳執行長的話勉勵學生，強調越是艱難的環境，越要相信自己，堅持下去，才能達到他人無法企及的境界。每個人成長的環境都不一樣，但最終的成就是自己創造出來的。

講座當日現場座無虛席，學生踴躍提問，氣氛熱烈。陳校長的分享不僅體現自我突破與成長的歷程，更體現海大藍海講座凝聚各界前輩人生經驗、啟發青年學子的精神。



講座現場座無虛席，學生踴躍提問，氣氛熱烈

訊息來源:共同教育中心

維護單位: 媒體公關暨出版中心

更新日期: 2025-09-19